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This article treats a new problem of continuous forming of teachers for primary schools – this problem is based on 

the necessity of teacher’s ecological competence forming, for pupils’ education. There are a lot of social, political and 
scientific arguments which demonstrate the correlation between this problem and the education’s development on 
national and global plane. 

 
 
Realitatea contemporană impune cu insistenţă preocuparea pentru prezervarea mediului la nivel politic, 

social-economic, juridic şi educativ. În societatea de astăzi devin tot mai răspândite atitudinile ecocentriste, 
generate de teama fiecăruia de a se vedea pe sine şi pe cei apropiaţi ameninţaţi de degradarea mediului  
[2, 6, 7]. De pe această poziţie se conturează necesitatea de renovare a conţinutului procesului educaţional în 
şcoală cu scopul de a educa generaţia în devenire a fi aptă pentru explorarea judicioasă a mediului social şi 
natural [12, 10, 15].  

Educaţia relativă de mediu trebuie să fie globală, să cuprindă toată experienţa umană şi să reflecte schim-
bările într-un univers în transformare rapidă. Ea trebuie să pregătească individul pentru viaţă, graţie înţele-
gerii marilor probleme ale lumii contemporane, să-i formeze calităţile necesare pentru a juca un rol productiv 
în ameliorarea şi protejarea mediului, ţinând cont de valorile etice. Adoptând o formulare holistică, fondată 
pe o înţelegere larg interdisciplinară, o asemenea educaţie creează o viziune de ansamblu conformă realităţii 
interdependenţei dintre mediul natural şi mediul social [4].  

Educaţia relativă de mediu constituie o componentă esenţială a efortului întreprins în diferite ţări pentru a 
da educaţiei o mai mare eficienţă şi a face din ea un factor de dezvoltare naţională. Acest scop va fi atins pe 
deplin doar în măsura în care mijloacele necesare implicării unei educaţii relative de mediu vor fi clar incluse 
în politicile şi în planificarea generală a educaţiei. Astfel, educaţia relativă de mediu nu va fi limitată la un 
anume grup de oameni, instituţii sau programe, ci va deveni un element esenţial al procesului educativ. 

Bineînţeles, educaţia nu poate să soluţioneze de una singură toate problemele mediului, care sunt impu-
tabile unui ansamblu de factori fizici, biologici şi ecologici, economici, sociali şi culturali. Dar, cu ajutorul 
ştiinţei şi al tehnicii, ea poate contribui la formularea de soluţii alternatie, fondate pe echitate şi solidaritate. 
La fel ca şi dezvoltarea – proces la care concurează raporturi multiple – protecţia şi ameliorarea mediului 
trebuie să se înscrie în perspectiva acordării unei atenţii constante faţă de nevoile şi aspiraţiile oamenilor 
pentru respectul echilibrelor fundamentale şi pentru grija repartiţiei echitabile a beneficiilor progresului. 

Includerea educaţiei relative de mediu în educaţia formală este astfel realizată prin modalităţi diverse, 
care, cu grad diferit, implică o abordare interdisciplinară. Aceste modalităţi se profilează de la simpla intro-
ducere de noţiuni asupra mediului în disciplinele tradiţionale până la totala integrare a acestora în jurul unui 
proiect de acţiune comună asupra mediului, trecând prin convergenţele disciplinelor la nivelul unor afinităţi 
de structură şi metodologie. În acest fel, concepţia de a face din educaţia relativă de mediu o materie distinctă, 
care să se alăture celorlalte, predate deja în şcoli, devine neoperantă, acest tip de educaţie sprijinindu-se, în 
mod permanent, pe implementarea problematicii mediului în disciplinele clasice [9, 4, 10]. 

Dezvoltarea educaţiei relative de mediu necesită o metodologie pedagogică specifică. Într-adevăr, unele 
programe educative actuale sunt lipsite de o viziune globală şi au tendinţa să accentueze specializarea şi să 
favorizeze percepţia îngustă a realităţii. Deseori, ele nu ţin cont de concepţiile educative moderne fondate pe 
participare, pe cercetare şi experimentare, şi nici de metodele de evaluare indispensabile unei pedagogii 
centrate pe practică, pe cel ce învaţă [3]. 

O manieră eficientă şi recomandabilă de a introduce concepţia interdisciplinară este pedagogia prin ela-
borarea de proiecte, care pot viza cercetarea diferitelor soluţii posibile la probleme de igienă, alimentaţie, 
poluare, amenajare a unui spaţiu verde etc. 
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Există caracteristici metodologice specifice pentru diferite niveluri ale învăţământului formal. Pentru 
şcoala generală, studiul mediului înconjurător al copilului are o importanţă deosebită. Copilului trebuie să i 
se dezvolte simţul de responsabilitate şi să fie în permanenţă constructiv. Elevii trebuie puşi, cât mai curând, 
în faţa unor probleme relativ complexe, să li se ceară să propună soluţii, să participe la măsuri de protecţia 
mediului (amenajarea terenurilor, plantări, curăţenie etc.). La nivelul şcolii secundare, elevii trebuie să cu-
noască noţiunea de ecosistem şi, de asemenea, legăturile anumiţilor factori socioeconomici ce conduc rapor-
tul dintre om şi mediu. La nivel universitar, studenţii trebuie să cunoască funcţionarea fluxurilor de energie 
din ecosisteme, tehnicile de analiză a sistemelor, inclusiv implicaţiile economice şi sociale ale protecţiei 
mediului. 

Se cuvine, de asemenea, ca educaţia relativă de mediu, educaţia ecologică să se găsească şi în structura 
educaţiei neformale (extrapolare). Ea trebuie să formeze cetăţeni capabili a înţelege responsabilitatea lor faţă 
de mediul înconjurător, ţinând cont de diferite particularităţi. În oraşe, printre altele, citadinii trebuie incitaţi 
să reflecte asupra calităţii produselor oferite şi să evalueze efectele acesteia asupra proriei existenţe. În me-
diul rural trebuie să se contribuie la conservarea şi utilizarea raţională a pământului, a resurselor fiziologice, 
a calităţii elementelor primare. În ambele zone educaţia relativă de mediu trebuie să contribuie la formarea 
unor cetăţeni capabili să judece critic calitatea serviciilor publice, dar şi gata să susţină măsurile care răspund 
cu adevărat necesităţilor ameliorării mediului înconjurător. 

Valorile cele mai semnificative, care se cer asociate pentru a crea un climat favorabil educaţiei ecologice 
sunt vrednicia, seriozitatea, adevărul şi curajul [5]. Într-o societate sau – pentru a reduce aria de aplicabili-
tate a valorilor discutate – într-o disciplină, vrednicia este determinată pentru supravieţuire şi progres. Pe 
baza ei se consolidează realizări trecute şi se imaginează structuri care n-au existat vreodată şi care sunt be-
nefice pentru umanitate. Datorită vredniciei, ecologia va găsi în toate disciplinele limitrofe sau contingene 
profesionalism şi eficienţă. Vrednicia constituie o calitate ce se dobândeşte încă din şcoală, prin însuşirea 
diverselor materii, a cunoştinţelor practice şi a teoriilor care le însoţesc, le premerg sau apar drept concluzii. 
Însuşirea vredniciei presupune un climat de emulaţie, de datorie, de exigenţă. Nu este, însă, vorba de capa-
citatea profesională, ci de siguranţa pe care un univers cunoscut ţi-o poate imprima, de înţelegerea felului în 
care se naşte competenţa. La acest nivel intervine seriozitatea, pentru a înţelege că orice lucru făcut, orice 
cunoştinţă stocată trebuie să aibă o anume durabilitate în timp, o anume poziţie în sistemul de priorităţi, o 
importanţă ierarhizată [5]. Calitatea şi seriozitatea încep în şcoală, se dezvoltă în şcoală pentru a se manifesta 
la toate nivelurile societăţii şi pentru a se întoarce din nou în şcoală, ca valoare educativă. 

Strâns legată de vrednicie şi de seriozitate este capacitatea de a avea curaj în a milita pentru adevăr. 
Ştiinţă fără adevăr nu există, deci, n-ar exista nici ecologia. Iar „ştiinţele” cu jumătate de adevăr sunt la fel de 
inoperante ca şi cele fără adevăr – pentru a fi în exprimare mai îngăduitori decât cei care spun că un adevăr 
pe jumătate este mai grav decât o minciună. 

Sistemul de valori care formează o etică este intrinsec în asocierea sa. Vrednicia se capătă într-o şcoală de 
calitate, prin seriozitate şi selecţie, iar descoperind adevărul şi promovându-l cu curaj, ea devine eficientă şi 
creează valori. Valorile astfel create devin bunuri ale societăţii şi permit diversificarea asociaţiilor de valori 
în etici remarcabile, la care se poate ajunge printr-o multitudine de educaţii, inclusiv cea ecologică, din nou 
ca parte a unei vaste educaţii – de data aceasta de o calitate infinit superioară. 

Educaţia ecologică nu poate exista fără valorile la care ne-am referit. Fiind o ştiinţă de sinteză, ecologia 
are nevoie de o vrednicie născută pe o vastă cultură generală. În contact nemijlocit cu multe alte discipline, 
despre care cunoaşte numeroase lucruri, dar în care nu este specialist, ecologul are nevoie de seriozitate de-
săvârşită în selecţie şi în consultare.  

Fiind o ştiinţă a naturii, ecologia are drept pivot realitatea şi adevărul, niciodată păreri, fantezii, închipuiri. 
Un singur neadevăr dărâmă eşafodajul unor întregi cercetări; de aici necesitatea de a avea curajul înlăturării 
imposturii şi mistificării, promovării curajoase a adevărului. 

Trăsăturile de caracter şi calităţile pe care le transmite şcoala tinerei generaţii împrumută diferite canale, 
inclusiv pe cel al educaţiei în spirit ecologic, devenită aproape sinonimă cu dragostea faţă de natură şi de 
umanitate, de adevăr, bunăstare şi armonie – care se clădesc prin vrednicie, seriozitate, adevăr şi curaj.  

Învăţământul necesită în permanenţă o structurare, pentru a ţine pasul cu dezvoltarea ştiinţei şi a societăţii. 
Ultimele secole de progres ştiinţific şi intelectual au reliefat o coerenţă fundamentală a structurilor cunoştin-
ţelor acumulate de om şi o viziune corelativă care ne duce cu gândul la concepţia ecologică şi dialectică a 
interdependenţelor [4]. 
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În aceeaşi cheie se impune şi necesitatea regândirii procesului de pregătire iniţială a cadrelor didactice 
spre formarea pedagogului ca transmiţător al valorilor ecologice societăţii. Modul de instruire a studenţilor în 
multe probleme de importanţă capitală trebuie structurat astfel, încât procesul de predare să înceapă cu con-
cluziile. Şi asta pentru că dacă marile principii sunt, într-adevăr, utile, este de aşteptat ca ele să implice deta-
liile, procedeele experimentale şi matematice, învăţate la cursurile generale sau care decurg din acestea [4]. 

Referitor la pregătirea profesională a viitorilor pedagogi pentru realizarea educaţiei ecologice a elevilor, 
se fac remarcate următoarele idei pedagogice. 

U. Bronfenbrenner a emis o conceptie a pregătirii profesionale ecologice a viitorului pedagog, bazată pe 
ideea că dezvoltarea individului are loc în funcţie de diverse niveluri ale mediului său sociologic [8]. La 
primul nivel, elevul este plasat în mediul apropiat lui, în ansamblul de locaţii care oferă oportunităţi de a 
experimenta interacţiuni cu mediul natural/social. Acest nivel pune accentul pe dezvoltarea de mai departe  
a individului la celelalte niveluri şi atrage o atenţie deosebită pregătirii ecoeducaţionale a cadrelor didactice 
din învătământul primar.  

Н. Дряхлов, В. Кондратьев argumentează că pregătirea universitară a studentului – viitor învăţător pentru 
educaţia ecologică a elevilor, trebuie să fie orientată spre însuşirea experienţei social-ecologice [11]. În acest 
context, studentul se transpune în sistemul „student–mediu natural” şi, în consecintă, rezultă o schimbare de 
comportament în favoarea mediului. 

О. Роговая, Р. Карапетян, А. Галеева susţin că dezvoltarea durabilă trebuie să constituie suportul for-
mal şi informal al întregului conţinut de pregătire profesională a unui pedagog [13]. Aceeaşi idee o dezvoltă  
I. Bumbu, care consideră că dezvoltarea durabilă va implica, în mod reciproc (subiect–obiect, obiect–subiect), o 
solidaritate, o capacitate de cooperare şi ajutor reciproc între generaţii şi generaţiile viitoare, prin punerea în 
aplicare a comportamentelor ecologice şi de protejare a mediului (economia de energie, poluarea apei, solu-
lui, aerului, sortarea şi reciclarea deşeurilor) [1]. 

Când Fr. Bacon a iniţiat procesul de cunoaştere ştiinţifică, era, desigur, necesar să fie acordată prioritate 
metodei. Dar cercetările au făcut progrese mari de atunci şi de aceea, în multe probleme, este posibil ca în-
văţarea metodelor să nu mai preceadă învăţarea concluziilor. După cum scria Frederic Turner, studenţii 
trebuie să vadă rotirea pământului către lumina solară şi nu răsăritul soarelui, metaforele şi definiţiile având 
greutatea lor cognoscibilă, subliniind că legile universului uman formează o piramidă gigantică în baza 
căreia se află matematica, urmată în ordine de fizică, chimie, biologie, arte şi ştiinţe umanistice [4]. 

Ecologia a căpătat o pondere deosebită în cadrul ştiinţelor biologice, mai ales pentru că domeniul său de 
studiu acoperă arii însemnate din preocupările altor ştiinţe, nu numai din cele învecinate, ci chiar şi din cele 
care, la prima vedere, par a nu avea tangenţă cu ea. Ecologia este prin excelenţă o ştiinţă interdisciplinară şi, 
în acelaşi timp, un domeniu în care multidisciplinaritatea şi polidisciplinaritatea se regăsesc înainte de a-i da 
caracterul de interdependenţă caracteristic. Ea este izvorul care trebuie să genereze o mai bună administrare a 
mediului şi să provoace optimizarea naturii şi amplificarea fluxului de energie, informaţie şi materie care 
parcurge diferite teritorii. 

Ţinând cont de faptul că funcţionarea ştiinţifică a disciplinelor universitare de specialitate este monodisci-
plinară, intervenţia în materie de educaţie de mediu cere o dinamică pluridisciplinară şi inter/transdisciplinară, 
care preconizează o revizuire a conţinuturilor disciplinelor de bază şi opţionale în planurile de studii. O ase-
menea interventie presupune solicitarea diverselor discipline de studiu în formarea competenţelor ecoeduca-
ţionale a viitorilor învătători, fiecare prin mijloace proprii, specifice. În paralel, este necesară o disciplină 
specială, care să vizeze nemijlocit formarea ecoeducaţională a studenţilor, valorificând şi integralizând apor-
turile celorlaltor discipline.  

Sub aspect pluridisciplinar, intervenţia vizată solicită fiecărei discipline să vină cu propuneri pentru a 
valorifica conţinuturile sale în vederea formării competenţelor educaţionale ale viitorilor învăţători (fig.1).  

 
 
 
 
 
 
 

Fig.1. Funcţionarea pluridisciplinară [9]. 
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Sub aspect inter/transdisciplinar, colaborarea disciplinelor presupune crearea de noi paradigme pentru a 
soluţiona o problemă de cercetare comună şi a produce noi competenţe. După G. Moser, această abordare în-
globează, la toate stadiile de soluţionare a problemei, diferite discipline implicate. Definirea obiectului, stra-
tegiile aplicate, precum şi recomandările trebuie să se bazeze pe o abordare comună a problematicii (fig.2). 

 
 
 
 
 
 
 

Fig.2. Funcţionarea inter- sau transdiplinară [9]. 
 
Formarea cadrelor didactice pentru educaţia relativă de mediu este o sarcină permanentă a şcolii noastre. 

Ea trebuie să pună problema mediului atât din punctul de vedere al dezvoltării social-economice naţionale, 
cât şi din cel al interesului umanităţii. 

Este evident că cele mai bune programe de studiu şi cel mai bun program pedagogic nu pot avea efectul 
dorit dacă cei care au sarcina de a preda educaţia relativă de mediu nu conduc în condiţiile cele mai bune 
procesul de învăţământ. Nu trebuie să formăm neapărat specialişti în educaţia relativă de mediu, dar trebuie 
să le formăm cadrelor didactice competenţa necesară pentru a defini conţinutul şi experienţa pozitivă privind 
mediul şi problemele sale. 

Formarea interdisciplinară a cadrelor didactice şi a tuturor persoanelor care activează în învăţământ, im-
portanţa deosebită acordată legăturii dintre învăţământ, cercetare, producţie, precum şi dominanta tehnică şi 
practică aflată în alcătuirea proiectelor sunt geneza unei părţi a educaţiei ecologice care trebuie să fie prezentă 
în materiile predate. 

Procedurile expuse înaintează dificultăţi de aplicare, în special la identificarea şi definirea continuă a 
problematicii, deoarece aceasta ţine de paradigma proprie fiecărei discipline. Însă aceste dificultăţi pot fi 
depăşite în condiţiile, în care managerii şi cadrele didactice universitare conştientizează necesitatea de a-şi 
aduce aportul în soluţionarea problemelor de mediu. 

Protecţia mediului apare astfel ca o preocupare firească a şcolii din Republica Moldova, care este promo-
vată de fiecare disciplină în parte, fiind cizelată în structură şi în amănunt de educaţia ecologică, de concepţia 
sistemică şi de fibrele indisolubile care leagă învăţământul de cercetare şi viaţa cotidiană. 
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